

# 株洲日报

2022年8月11日 星期四  
壬寅年七月十四 第23041期 今日8版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

## 我市在全省率先实施“个转企一窗通办”

株洲日报讯(全媒体记者/易蓉 通讯员/许辉英) 这两天,株洲丽景寻鲜餐饮有限公司(以下简称丽景寻鲜餐饮)和株洲栗雨兄弟厨房餐饮有限公司(以下简称兄弟厨房餐饮)两大餐饮店负责人心情放松了不少,成功完成“个转企”的转型后,这两个本地知名的连锁餐饮品牌将步入正轨。

“做个体工商户,不仅规模难做大,品牌效益也上不去,所以赶紧申请‘个转企’转型。”两大餐饮企业负责人说。“个转企”后,因类型发生变化,社会统一信用代码重置,两家餐饮企业涉

及的食品经营许可证重新办理。这让此前一直是个体户的餐企负责人一时手足无措。了解情况后,天元区市场监督管理局“个转企一窗通办”窗口第一时间派出工作人员,根据企业情况,协助其制定相应的食品安全管理制度,整合申报材料。同时,因企业的平面布局、设施设备都没有发生改变,本着优化“个转企”后续许可的原则,决定减省现场核查,当场作出许可决定,将食品经营许可证与营业执照“一窗受理,一并发放”,市场主体通过“一窗通办”,享受到零成本、当场办结

的优质、高效、便捷服务,节省材料9份,缩短办结时限5个工作日。丽景寻鲜餐饮、兄弟厨房餐饮的“个转企”只是缩影之一。继2020年在全省率先推进“证照分离”改革全覆盖后,今年,株洲再次率先在全省实施“个转企”相关手续“一件事”联办改革,出台《株洲市个体工商户转型为企业办理事项“一窗通办”实施方案》,将“个转企”时申请办理的多个事项整合为“一件事”,实现“一窗通办”,进一步提高市场主体“个转企”便利度。

▶下转02版②

## 建好“冷”设施 催“热”农产业

### 茶陵县大力实施农产品产地冷藏保鲜设施建设

#### 奋进新征程 建功新时代

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/陈红荣 林则梁

眼下正是黄桃、李子、葡萄等水果采摘季节。近日,记者来到茶陵农村,发现不少乡村建有农产品产地冷藏保鲜设施。

自2020年启动农产品产地冷藏保鲜设施建设项目以来,茶陵县确定了果蔬、食用菌、红薯、茶叶、中药材等五大类170个项目实施主体,建设规模达20万立方米,冷藏能力达6万吨,有效补齐现代农业基础设施短板,扩大农业农村有效投资,增加农民收入,促进了农业产业和农产品消费“双升级”。

“农产品产地冷藏保鲜设施建设是打通农产品出村进城‘最初一公里’的重要抓手,是贯通‘粮头食尾、农头

工尾’的桥梁。”茶陵县委书记邓元连感慨地说,该县不断提升农产品冷藏保鲜设施建设质效,实现了冷热热销,优质优价,拓展了增收渠道,促进了品牌提升,助推了产业发展,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供了坚强保障。

### ●减损保收,“保”出一片产业集群

8月6日,走在界首镇上联村主村道上,两旁农田里连片的白色大棚格外抢眼,在大棚旁不时能看到一座座白墙蓝顶小房子,这是该村建在田间地头的冷藏保鲜室。

刚从大棚里查看完新播种的食用菌种,上联村党总支书记、兴农食用菌种植专业合作社创始人陈晚朱又匆匆地检查冷藏保鲜室设备运转情况。

界首镇作为株洲市最大的食用菌种植基地,早在上世纪80年代初,就开始种植食用菌,2007年至2008年,界首镇食用菌产业首次迎来高潮,各

类大小企业、合作社多达400余家。但好景不长,由于当时保鲜技术不成熟,菌农亏损严重,到2017年该镇仅50多位种植大户还在坚守食用菌产业。

“当时的小型冷库容量不够,食用菌必须当天采摘当天销售,容量有限,冷库要腾出来用于存放第二天采摘的食用菌。”陈晚朱回忆,“时间赶着,货量压着,价格自然上不去,种植户没有赚到钱,有人干脆不种了,外出务工。”

2020年,抓住茶陵县实施农产品产地冷藏保鲜设施建设项目契机,界首镇为食用菌种植户积极争取项目。如今,界首镇田间地头矗立着大小冷库52座,食用菌从采摘到进库只需3小时,腐坏率大幅降低不说,错峰销售和品质的提升,使得食用菌销售价格每斤比以前提高了0.5元至2元。

靠着冷藏保鲜项目,界首镇食用菌产业再次迎来发展高潮。如今,食用菌产业已成为界首镇的龙头产业之一,食用菌生产规模占全县70%,食用菌对外销售占全县80%,是湖南省重

要的菌菇生产基地。食用菌产业集群的壮大不是个案。依托农产品产地冷藏保鲜设施建设项目,茶陵县严塘岭蔬菜产业、茶叶产业,枣市镇水果产业、腰源镇油茶产业等农业产业发展焕发勃勃生机。

### ●提质增效,“增”出一堆畅销品牌

盛夏时节,走进严塘岭杨塘村,放眼望去,漫山青翠的茶树仿佛给夏日送来一抹清凉。沿着通往茶山的主道前行,在半山腰平整的空地上,一座冷库矗立在这里。

湖南龙灿生态农业股份有限公司创始人蔡锦然打开冷库,随便从摆放在冷库里的锡箔袋中,取出一勺茶叶冲泡,不一会儿嫩绿的叶片就悬浮在茶水中。“我们绿茶好看更好喝,其中一个重要秘诀就在于冷藏保鲜。”蔡锦然透露,借助冷库,这里生产的春茶品质得到保障,茶叶泡出来不会变黄,口感也清爽。

▶下转02版①

## 何止于“米” 相期以“茶”

朱理平

“何止于米,相期以茶”是冯友兰先生赠友人的一副对联,意思是何止八十八岁,还要期望一百零八岁。对于文明创建而言,我们必须看到:文明城市创建不可能一蹴而就,必须常抓不懈,久久为功,不断朝着新的目标迈进。当下的我们,已经有了“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还”的士气,但我们仍不能缺“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”的韧劲。

建设一座高楼,需要百千人力,经年累月、数万砖块的累积,可要推倒一座大厦,很可能只需毁掉一堵承重墙。文明城市创建也是如此,无论是“创牌”,还是“保牌”,无数人的辛苦付出,让株洲的城市形象越发靓丽。但“千里之堤,溃于蚁穴”,深化文明创建,建设更高水平全国文明城市,问题不容反弹、成果需要巩固,工作永远在路上。

何止于“米”,就是要永不满足、看到差距。文明城市就像一个靶靶,它树立起文明的严苛标准,让人们去追求、去超越。通过创建全国文明城市,株洲实现了物质文明与精神文明的极大飞跃,我们的环境更美了、交通更有序了、行政效率更高了、市场更公平公正了……但是,近年来,随着“保牌”压力较大,“创牌”压力看似减轻不少,一些人对待深化文明创建的认识出现偏差,极少数

市民的文明意识也有了滑坡迹象,深化文明创建中所暴露出的问题和漏洞越来越多。这个时候,防止问题反弹,就是巩固创建成果,就是朝着更高目标迈进。“芝麻开花——节节高”,只要我们解决一个个问题、堵住一个个漏洞,文明之花就必将在更高处绽放。相期以“茶”,就是要以永远在路上的心态、追求更大目标。文明,总是随着时代不断进步而发展,时代新人必须有新的文明形象。株洲是“火车拖来的城市”,开放、包容的城市气质涵养了热情、宽广的株洲人民,但是,面对时代的发展与进步,我们理应不断赋予文明新的内涵。当对更高水平文明的追求变成每一个群体的一致追求,对新的文明标准的遵守成为每一位市民的自觉遵守,株洲文明城市创建的成果才会持续巩固,“制造名城、幸福株洲”的知名度、美誉度才能不断提升。

诗人说:“既然选择了远方,便只顾风雨兼程。”文明城市创建是一段注定充满艰辛、需要长期坚持的旅程,更是一条时时花香满径、常常感动萦怀的光荣之路。它需要我们“时时勤拂拭,勿使染尘埃”地维护,需要我们“功不唐捐,日拱一卒”地追求,努力建设更高层次更高质量的全国文明城市——我们的目标既然是“地平线”,留给世界的只能是永远向前的“背影”。

## 省委书记为醴陵陶瓷点赞引发热烈反响

### 把醴陵陶瓷这张名片擦得更亮

株洲日报讯(全媒体记者/肖蓉 通讯员/史晴) “前不久我到醴陵调研陶瓷产业,发展水平很高,人民大会堂也在用醴陵的陶瓷。”8月5日,中共湖南省委“中国这十年·湖南”主题新闻发布会上,省委书记、省人大常委会主任张庆伟举起手中的陶瓷杯,点赞醴陵陶瓷,釉下五彩瓷的精美,让醴陵陶瓷举世闻名,张庆伟书记的点赞获得媒体聚焦,在株洲引发热烈反响,醴陵陶瓷业界为之振奋,市民网友“自豪”“点赞”刷屏了评论区。

“点赞视频被全国同行们广泛转发,大家纷纷送来祝贺,为我们感到高兴。省委书记让越来越多的人知道了醴陵陶瓷。”中国陶瓷艺术大师、全国人

大代表黄小玲兴奋地告诉记者,醴陵目前正在为人民大会堂湖南厅制作摆放瓷器,任务已经接近尾声。省委书记为醴陵陶瓷点赞的这段视频,让艺术大师和车间工人们倍感振奋,也决心为湖南厅创作出彰显湖湘文化特色和品质的醴陵瓷。

醴陵振美艺术陶瓷有限公司2005年成立,已经和人民大会堂等建立了长期稳定的合作关系。作为指定供应商,该公司每年都会定期收到人民大会堂的生产订单。这几年,每次完成一批醴陵陶瓷交付,都会有更多人深度了解到湖南醴陵,以及这里的釉下五彩瓷。醴陵振美艺术陶瓷副总经理江林表示:“省委书记对醴陵釉下五彩瓷

的称赞让我们备受鼓舞。我们将守正创新,把醴陵陶瓷这张名片擦得更亮,也相信醴陵陶瓷会有更好的发展。”

尚方瓷业营销总监蓝智力说,省委书记的这段话让人骄傲与自豪,将为醴陵陶瓷产业带来新的活力与机遇。“我们会把醴陵陶瓷做精做透,加快推进传统陶瓷产业的信息化、数字化、智能化迭代升级,后续还会继续加强瓷业融合,深化瓷茶融合,大力发展‘陶瓷+’新业态模式,让醴陵陶瓷走向更高更广阔的市场。”

发布会召开以来,众多“重磅”“爆款”报道频频见诸报端,引发市民网友的热议。

网友“沐尘”留言:“醴陵正做精做

强生活、艺术、工业等细分领域陶瓷产品,形成百花齐放的产业生态,自豪!”网友“碧海蓝天”留言:“醴陵釉下五彩瓷乃瓷中精品,一枝独秀,名冠中外!”

市民“易娜”说:“中国、陶瓷的英文名称都为‘China’,醴陵陶瓷就是国瓷的代表,就是中国名牌。”市民“张哲”说:“瓷城醴陵,我的家乡,为你打call,为你骄傲!”

网友“湖南湖电-陈旭”留言:“白如玉,明如镜,薄如纸,声如磬,釉下五彩醴陵瓷,梦在远方,家在醴陵,大美醴陵欢迎您。”

网友“威子”留言:“千年窑火,百年国瓷。”

## 工信部第四批专精特新“小巨人”企业名单公示

### 株洲21家企业入围

株洲日报讯(全媒体记者/王娜 高晓燕 通讯员/吴斌) 近日,工信部公示了第四批专精特新“小巨人”企业名单,株洲兴隆新材料股份有限公司等21家企业入选。

所谓专精特新“小巨人”,是指专精特新中小企业中的佼佼者,是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。“小巨人”企业是专精特新中的“优等生”,对于解决“卡脖子”难题意义重大。“小巨人”企业的地域分布版图反映了一个地区或城市中小企业的发展活力。

此次入选的株洲企业,大多分布在轨道交通、先进硬质材料、陶瓷等优势产业领域。

株洲兴隆新材料股份有限公司是中国无机硅化物大型骨干企业,专业生产硅酸钠和白炭黑,拥有中国驰名商标“中强”

牌白炭黑,可生产轮胎、橡胶胶、普通橡胶等不同应用领域的上百种型号的白炭黑系列产品,产品销往30多个国家和地区。

其中,湖南天桥嘉成智能科技有限公司研发的铜冶炼精矿仓自动配料无人抓斗天车等应用场景区示范项目,不仅填补国内空白,更是为钢铁行业带来更多活跃的创新要素。近年来,企业生产线满负荷运转,“搭载”着一项专利技术,供应华为、华菱湘钢等大型企业。目前该公司技术团队中硕士以上学历者占比达30%。

湖南维尚科技有限公司借助先进硬质材料与装备创新实验平台,今年继续主攻特种陶瓷专用烧结炉、压力烧结一体炉、金属陶瓷烧结炉等产品研发、制造,将年产值目标定在了1亿元以上。

截至目前,我市已有58家国家级“小巨人”企业。此次新入选企业中,株洲高新区有9家,占比43%,数量位列全市第一。

## 首批全省中小学劳动教育建设认定名单出炉 我市一区五校三基地上榜

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 实习生/吴洁 通讯员/郑奕) 首批湖南省中小学劳动教育实验县市区、实验校和劳动教育实践基地建设认定名单日前出炉,我市1个实验区、5所实验校、3个实践基地上榜。

市教育局负责人介绍,“一区五校三基地”上榜将进一步促进我市加强新时代中小学劳动教育工作,为我市中小学劳动教育落到实处、落到好处增添发展新动力。

## 我市首宗县区环卫一体化 特许经营权转让项目顺利收官

株洲日报讯(全媒体记者/宋宇璇 通讯员/郭珊) 近日,株洲市产权交易中心通过网络竞价的形式,以6627万元的成交价,圆满完成渌口区环卫一体化特许经营权转让工作,竞得方为株洲绿湘实业发展有限公司。

据悉,该项目是我市首宗县区环卫一体化特许经营权转让项目,标志着株洲市产权交易中心在业务多元化发展道路上取得了新进展。为保障并提升渌口区城市服务质量,提高人居环境实施水平,巩固创卫成果,建立长效管理机制,解决政府一次性投资资金压力,今年以来,渌口区区委区政府启动环卫一体化特许经营权转让工作,采用“特许经营权转让+O+T”的运作模式,依法引进社会资本方主导运营。

据了解,该项目实施期为15年,受让方将为渌口区主城区及渌口区部分区

域提供环卫保洁、环卫驿站运营管理、垃圾中转站内可循环利用物品指定回收、新增充电桩的运营管理等类专业服务。该项目的顺利成交,使得政府逐步从具体的服务提供者转变成行业市场监管者,行业管理走向规范化和制度化。同时,有效发挥了渌口区环卫设施的能效,增强了渌口区基础环卫力量,对于改善城乡居住环境具有重要的意义。

株洲市产权交易中心相关负责人表示,未来将继续在市公共资源交易中心的支持与指导下,大力宣传“应进必进”工作,加快推进交易目录清单内公共资源交易全覆盖,规范开展国有资产交易业务。同时,以“效能提升”优化营商环境,强化创新服务意识,紧扣市场主体需求,探索最便利适宜的交易模式,为助推我市经济社会持续、均衡、高质量发展作出贡献。

## 项目建设 百日攻坚行动

### 三一智慧钢铁城首期厂房本月交付



三一智慧钢铁城项目一期建设现场。株洲日报全媒体记者/陈正明 通讯员/廖石 摄

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 数台挖掘机挥舞巨臂挖土、破石,工程车来回穿梭运送土石方,施工人员紧张有序地作业……8月10日,荷塘区三一智慧钢铁城项目二期土地平整现场,一片繁忙景象。据悉,该项目二期计划9月底开工。

三一智慧钢铁城项目规划工业用地2400亩,将建设面向湖南制造企业的钢材数字化下料中心、面向小微企业的大型设备共享中心、面向三一集团的大批量结构件机加工中心,以及六大功能区及钢铁产业链数字化生态平台,着力打造国内领先的智能制造产业园区、中部最大的钢铁供应综合枢纽、湖南工业互联网示范园区。根据计划,项目按5年分期建设,将于2024年12月全部投产运营。

记者在现场看到,项目一期一标段10万平方米厂房已全部封顶,正在进行外立面施工,二标段厂房正在进行主体施工。“目前正加快施工进

度,一标段厂房计划8月底完工交付,预计11月实现园区开园。二标段6万平方米厂房计划11月底完成建设。”项目相关负责人介绍,当前正加快推进土地平整和清理等前期工作,计划9月底启动一期三标段3万平方米厂房和二期7万平方米厂房建设。

截至目前,项目一期已引入33家规模以上企业,涵盖热板、冷板等主要钢材品类的初加工和深加工,预计投产后年交易及加工量超过300万吨,实现年产值超过200亿元。与此同时,钢铁产业链数字化生态平台已上线运营,累计交易额突破80亿元。

## 山河航空第199、200架阿若拉下线交付

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/林一翔 刘鹏飞) 8月10日,山河航空第199、200架SA60L(阿若拉)飞机正式下线并交付给客户单位——广东保亨通用航空有限公司。作为纯“株洲血统”的轻型运动飞机,随着第200架飞机的交付,株洲通用航空产业的编年史册也因此烙上浓墨重彩的一笔。

“阿若拉”,英文写法和古希腊曙光女神同名。十多年前,山河团队讨论了很久,决定为这个国内首个自主研制的轻型运动飞机取一个女神般的名字。作为株洲通用航空的旗舰企业,山河SA60L(阿若拉)轻型运动飞机是山河航空布局通航领域的主打产品。

自2002年项目立项,到2020年第100架飞机交付,18年时间,山河航空不断探索通航创新发展的新路子,紧跟中央及地方脚步、落实政策,走在中国通航发展最前端;截至2020年第100架阿若拉飞机下线,全国同类型飞机市场占有率已达75%以上。

而这一次,从2020年到2022年,仅用了23个月,山河航空便完成了第200架阿若拉飞机的交付,现国内客户单位已达115家,分布全国28个省市自治区,国内同类型飞机市场份额及飞行小时数遥遥领先,山河SA60L飞机已成为中国通航的明星机型。

▶下转02版③

## 山河航空第199、200架阿若拉下线交付

山河航空第199、200架SA60L(阿若拉)飞机交付现场。株洲日报全媒体记者/杨凌凌 摄

